

G7峰会上演“德美秀”

# 人前你侬我侬 人后你争我夺

七国集团(G7)峰会7日至8日在德国南部巴伐利亚山区小镇加米施·帕滕基兴举行。当美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本首脑进行传统的“炉边谈话”内部磋商时,等待他们的不光是众多的示威者,还有如何在纷繁变化的世界中重新找回自身定位进而保持影响力的难题。



抗议者头戴G7峰会领导人面具示威。

变焦镜头

## 德美共进“暖心早餐”



德美首脑“秀甜蜜”。

7日,抵德参会的美国总统贝拉克·奥巴马受到德国总理安格拉·默克尔的“特殊款待”,单独受邀前往风景如画的小山村库恩“叙旧”。只不过,秀归秀,德美两国私下里的“暗战”却从未停止过。

7日一早,奥巴马和默克尔便出现在只有2000人口的阿尔卑斯小山村库恩。用美联社的说法,奥巴马这次巴伐利亚之行怀揣一个明确目标,那就是修复近期濒临危机的美德关系。开场白中,奥巴马称美德关系“情比金坚”。

就奥巴马对两国关系的评价,默克尔也回以溢美之词。她在讲话中称呼奥巴马为“亲爱的贝拉克”。讲话后,两人一道坐在桌前享用特色椒盐饼、巴伐利亚白香肠和黑啤酒。为显示两国关系之“亲密”,奥巴马甚至用一句德语问候语开场,还开玩笑说自己忘了带传统的巴伐利亚皮短裤来,希望能在当地选购两条。

不过,抛开表面上的你侬我依,德美关系的微妙变化远非默克尔所说的意见分歧那么简单,而是暗流涌动甚至潜藏“信任危机”。

拿一波未平、一波又起的“监听事件”来说。2013年,美国情报机构针对德国、法国等欧洲国家的大规模监听丑闻曝光,连默克尔的手机也在美方窃听之列。消息传出后,默克尔给奥巴马打电话,强调这是“严重背弃信任”之举。

今年4月至5月,德国媒体曝光的文件再次显示,德国情报机构常年充当美国监听欧洲目标的“帮凶”,受监听的对象甚至包括法国和欧盟的官员,这让一直把自己形容为美国监听行为受害者的德国政府尴尬不已。

在乌克兰问题上,德国积极在乌克兰与俄罗斯之间展开斡旋;而美国却希望进一步压制俄罗斯,甚至不惜隔岸观“火”。

另外,由于“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”谈判关系到欧美的巨大经济利益和未来国际经济规则制定的主导权,因此在这一问题上,德国与美国在准入标准等方面也是各怀心思,导致谈判进展甚微。

特别关注

## 安倍撺掇引入南海问题

据日媒报道,日本首相安倍晋三在开幕式上提出中国在南海扩礁建岛问题,要求峰会采取统一的行动。在开幕式之前的日法首脑会谈中,安倍也与奥朗德讨论了南海问题和两国强化安保合作的问题。

在峰会开幕式上,安倍作了发言,呼吁各国关注中国在南海的扩礁建岛行动,维持海洋秩序。安倍5日在东京对记者说:“日本是G7唯一的亚洲国家,我想让与会领袖多多讨论亚洲事务。”安倍对中国的“关心”不仅在南海。日本新闻网称,峰会的第二天将重点讨论世界经济问题。中国主导的亚投行也是主要议题。七国集团中已经有英法德意4国成为亚投行创始成员国,因此,安倍也将要求4国敦促中国保证银行运行的公正性和透明性。

场外花絮

## 默克尔社交网站禁外语

德国媒体6日报道,德国总理安格拉·默克尔在图片共享网站Instagram上的个人账户已禁用外语,只能用德语一种语言评论。默克尔数日前开通这一账号,在上面发布一些自己出席会议等场合的官方照片。不料,这一页面很快被大量俄语评论“占领”。无奈之下,默克尔只好关闭外语评论功能,规定只能使用德语评论,以“屏蔽”俄语。

场外链接

## 日美联合研发导弹试射

日本和美国7日宣布,双方联合研发的海基型拦截导弹“SM-3 Block 2A”进行首次实弹试射,取得成功。非营利机构美国支持建立导弹防御系统联盟主席埃利森说,按计划还要再进行3年测试,“SM-3 Block 2A”才能部署至美国海军和日本海上自卫队的宙斯盾舰以及位于波兰和罗马尼亚的陆基宙斯盾陆上基地。

# G7三道考题

第1题

## G7这个“富人俱乐部”还应时吗?

2008年金融危机爆发后,比G7更有代表性的G20在共商全球话题、协调解决方案方面发挥的作用越来越大,G7这个“富人俱乐部”有了危机感。

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武说,G7建立之初主要面对经济议题,如今试图将触角更多延伸到政治领域,可能会随着实力下降越来越力不从心。越是焦虑,便越有抱团取暖的需求。所以,影响力的下降并不会导致G7消失。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永认为,G7对国际事务的影响,需要看它今后是否能够对促进世界可持续安全和可持续发展、促进世界各国的和平合作和互利共赢发挥作用。

第2题

## G7还能重回G8吗?

俄罗斯去年首次“被缺席”G8峰会,今年也没有请俄参加。但对峙解决不了问题,德国外长日前就表示,希望G7能重返G8。

辜学武说,除了冠冕堂皇的辞藻之外,G7德国峰会在对俄政策上难有突破。G7排除俄罗斯将会延续一个很长的时间。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽认为,未来俄不可能重返G7,俄罗斯会更重视G20、金砖国家、上合组织等机制的作用。

第3题

## G7未来与中国关系如何?

明年的G20峰会将由中国主办,而西方七国估计会在今年G7峰会上为明年的G20峰会协调立场。

阮宗泽说,在全球治理中,中国与西方的合作大于分歧。明年中国主办G20峰会将至关重要。

王逸舟说,我们前十个贸易伙伴,西方七国都赫然在列。中国也是它们数一数二的贸易伙伴。这些国家会尽可能地与中国对接,把握机遇,应对挑战。

另外,复旦大学国际问题研究院美国研究中心副主任宋国友认为,将南海问题纳入七国集团峰会首脑宣言是日本一直以来的企图,但最后能否达成目的要看七国的妥协结果。宋国友指出,去年七国集团峰会虽然在最后首脑宣言中提到南海问题,但没有如日本所愿对中国点名批评,今年可能也会出现类似结果。这是因为七国在南海问题上态度不尽相同。(本版稿件据新华社)